

患难与共的革命伴侣

——记李蔚川 蔡秀荣烈士

胶东革命烈士陵园

在胶东大地，提起李蔚川和蔡秀荣，人们都称赞他俩是生死与共的战友。他俩同为革命战斗，同为革命献身，被群众誉为“夫妻双烈士”。

李蔚川原名李成功，是荣成县夏庄乡同家庄人。1915年冬月出生在一户小康之家。他天资聪颖，思路敏捷，勤学向上，在家乡读完高小，于1932年考入文登乡师，肄业后以优异成绩考入北平大学哲学系，时年19岁。

北平大学校舍宽敞，教学设备齐全，师资力量雄厚，学生来自全国各地。学生有自己的组织学生会，班里有班委会，有的班还有读书会，经常以班级出壁报墙报。师生关系融洽，民主气氛活跃。李蔚川从偏远的山区来到这里，一切都感到新鲜，心情也异常高兴。他把全部精力都用在在学习上，除学习好校方规定的课程外，尤爱文史。图书馆是他的第二课堂，在那里能看到不同观点的报刊杂志，在寻求真理的道路上受“新青年”“向导”等进步书刊的影响，逐步接受了马列主义的新

思想。在日寇向华北步步逼进，国民党节节败退，全国人民紧急呼救抗日救亡的动荡时期，他勇敢地站出来，反对日本帝国主义的侵略，反对军阀混战，反对国民党政府不抵抗主义！

不久，震惊中外的“一二·九”爱国运动爆发，北平各大专院校的学生罢课，纷纷涌上街头，“反对何梅协定！”“打倒军阀！”“打倒日本帝国主义！”的口号声响彻北平的街头巷尾。跟随在游行队伍中的李蔚川看到游行队伍在大街小巷贴标语、呼口号、发表演讲，声讨日本帝国主义侵略和国民党卖国投降的罪行，心灵受到了震动。当时，李蔚川还不明白这是共产党领导的爱国运动，但从眼前的一幕幕壮举，他看到了中国的希望和未来。

在李蔚川上大学的第三年，爆发了“七七事变”。日寇大举进攻，国民党被迫应战，北平的各高等院校被迫停课南迁。面对当时混乱的局面，李蔚川考虑南迁人地两生，经济无源，便决定回老家荣成。

荣城是胶东建党较早的地区之一，早在1932年党就在这里播下了革命的火种，成立了党支部。1935年“一一·四”暴动失败后，党组织遭到严重破坏，损失甚大，地下党的负责人李耀文、曹漫之等同志通过各种形式引导群众与敌人进行斗争，秘密发展党员，壮大党组织。“七七事变”后，由共产党领导的“河山话剧社”就深入街头巷尾进行抗日救亡活动。刚从北京回来在第二小学（女子小学）任教的李蔚川，毫不犹豫地投入到

这一活动中去。他向第二小学老师讲述“九一八”事变日本帝国主义强占我东北三省，烧杀掠夺，使3000万同胞流离失所，无家可归的悲惨遭遇；介绍了“一二·九”爱国学生的运动的情形：1935年，日寇向我华北进军，国民党政府节节退让，与日本签订了《何梅协定》这一丧权辱国的不平等条约，激起了全国人民的强烈反抗。北京各大学学生宣布罢课，并于12月9日纷纷涌上街头进行游行示威，受到了国民政府的残酷镇压。

李蔚川老师的讲述，激发了广大师生的爱国热情，并很快在其他学校传播起来，引起了地下党组织的关注和重视。1937年冬月，经李沃文和曹漫之的介绍，李蔚川加入中国共产党。从此，他在党的直接领导下，把抗日救亡的宣传工作推向社会。以“河山话剧社”为掩护，先后自编、自导、自演了《还我河山》、《血染卢沟桥》、《星火》等节目，宣传我党抗日主张，激发了荣成人民的民主觉悟和抗日热情，团结了一大批爱国学生，得到了社会各阶层的广泛关注和支持，有力的推动了抗日救亡工作。当时，时任荣成第二小学的校长蔡秀荣同志，就是影响很深的著名人士之一。

蔡秀荣，又名蔡雪滋，女，荣成城乡四村人，小学毕业后，考入济南师范学院。她聪明伶俐，性格外向，社交广泛，擅长文娱活动，在乡师就读期间各门功课学习成绩优良，也是学校各项社会活动的积极分子。乡师毕业以后，被推荐任荣成第二小学（女子）校长。到职后，她除团结全体教职员工教好学生课本知识外，还利